

## 揭秘

2000年8月25日,一组名为《1950仲夏的马场町——战争、人权、和平的省思》的图片展在台北“二二八”纪念馆揭幕。这组国民党当年大举枪杀中共地下党人的历史图片在海峡两岸引起了相当大的震惊。然而可能没有人知道,它在两个年过半百的人心底更是掀起了无比巨大的波澜——吴石之子吴韶成,朱谌之之女朱晓枫,50多年前他们在战火中和父母一别,就再也没了音信。

# 吴石、朱谌之： 真实版余则成的潜伏故事

在电视剧《潜伏》中,余则成只是一个虚构人物,但他的故事却一直在

历史不为人知的角落里真实地上演着。在大陆与台湾长达半个世纪的武装对峙中,我们不清楚双方到底有多少“余则成”这样的谍报人员在对方的阵营里长期潜伏,许多人为了内心的信仰甚至献出了生命。其中,就有中共打入国民党内部的最高情报官——国民党中将、“国防部”参谋次长吴石,以及中共华东局特派员、女共产党员朱谌之。

## 对国民党产生怀疑

1894年8月,吴石生于闽县螺洲吴厝村(今福州仓山区螺洲镇吴厝村)。1911年,18岁的吴石报名参加了北伐学生军。学生军解散后,吴石进入武昌第二预备军官学校就读,结业后被保送入保定军官学校。1929年,吴石以福建省军事参谋处处长的身份,

东渡日本留学。1934年,在日本陆军大学学习军事情报一年后,毕业回国。回国后任参谋本部厅长,专门负责对日情报工作。

不久吴石升任国民党陆军上校,转战华中、华南各地。1940年底,吴石获好友白崇禧推荐担任第四战区中将参谋长。

1944年,吴石随部南下桂林。在此后的桂柳大战中,由于国民党中央军和桂系之间分歧明显,使得军中政令不一,指挥方面出现严重失误,导致吴石所在的军团遭遇惨败。桂柳大战的惨败,让吴石第一次对自己所效忠的党国产生了怀疑。

## 投身革命阵线

由于对国民党内部腐败的强烈不满,吴石开始倾向革命,并通过中共地下党人吴仲禧的介绍参加“民联”,投身革命阵线。1948年6月,淮海战役前

夕,吴仲禧改任国防部中将部员,被派往“徐州剿匪总指挥部”服务。吴仲禧先到南京见了吴石,吴石亲笔写了一封信给他的学生、“徐州剿总”参谋长李树

正,说吴仲禧是他多年的挚友,请李树正多加关照,给予方便。1949年初,吴石开始向中共提供军事情报,使得解放军大军进军顺利。

## 298箱绝密档案

1948年9月至1949年1月,中国人民解放军挥师逼近南京。此时,国民党国防部在南京尚保存有500箱重要军事机要档案资料,吴石以福州“进则返京容易,退则转台便捷”为理由,建议暂移福州。这是因为他将出任福州绥靖公署副主任。他打算一旦时机成熟就在福州起义,将这批军事机要档案献给中国人民解放军。

1949年5月,台湾的国民党当局又

电促速将档案运台。吴石仅以百余箱参考资料、军事图书权充绝密档案,派人先运台湾。次日下达“死命令”,当晚将档案全部转移到福建省研究院书库匿藏,并向研究院院长黄觉民(吴石的挚友、民主人士)作好交代。

1949年7月,吴石由福州经广州辗转转到香港找到吴仲禧,呈交了两份材料。一份是国民党部队留存西北各地的部队番号、驻地、部队长姓名、兵力和配备、准

备整编的计划等;另一份是国民党部队在长江以南各省的部队建制和兵力。

8月14日,吴石接蒋介石急电令他即日赴台。15日上午,他密召亲信参谋王强要求他“人在档案在”。为万无一失,可征求黄院长和刘通先生(原国民党“立法院”立法委员)意见而行。”两天后福州解放。王强即在黄、刘两位前辈认可下,将298箱保存完好的国民党军事绝密档案呈献了解放军。

## “密使1号”潜伏台湾

1949年10月和11月,解放军攻打金门和舟山群岛先后失利。这两仗给解放军敲响了警钟。攻取台北比原先预计的更加困难了,获取台湾的军事情报迫在眉睫。

吴石赴台前,中共地下组织给他的代号为“密使1号”。吴抵台后,就任国民党“国防部”参谋次长,获取了许多重要军事情报。为尽快取回吴掌握的军事情报,中共急需选派干员赴台湾,与吴石联系。朱

谌之地下工作经验丰富,机智灵活,同时朱谌之前夫的女儿陈莲芳和女婿王朴当时在台湾都是军统干部,夫妻俩与朱谌之感情深厚,并且一直不知道她的真实身份。而朱谌之的妹妹和妹夫也都在台湾情治部门工作。

1949年11月朱谌之潜入台湾。按照预先的约定,朱谌之先与“老郑”秘密接头,又和吴秘密会见,传达上级接应解放军的

指示。吴石向她提供了一批绝密的军事情报微缩胶卷,内有《台湾战区战略防御图》,舟山群岛和大、小金门《海防前线阵地兵力、火器配备图》,台湾海峡、台湾海区的海流资料,台湾岛各个战略登陆点的地理资料分析,海军基地舰队部署、分布情况,空军机场并机群种类、飞机架数等。朱谌之迅速将资料通过特别交通员递给大陆。

## 风云突变被叛徒出卖

1949年12月10日,台湾当局建立了国防部总政治部,对军队和保安机构实施特务监控。

1950年1月29日,中共台湾地下党负

责人蔡孝乾被捕后叛变,供出朱谌之是华东局的特派员。

1950年2月2日,吴石设法告诉朱谌之,化名“老郑”的地下党工委书记蔡孝乾已经被保密局抓获,并叛变,她必须立即转移。此时,台湾的空中、海上航线已被全部紧急封航。只有一架军用运输机在4日飞往舟山群岛定海机场。2月4日傍晚,朱谌之拿着吴石冒险签发的一张《特别通行证》,搭乘这架军用运输机飞赴舟山,准备

伺机乘船前往上海。

与此同时,吴石的身份也暴露了。保密局从蔡孝乾的笔记本上查有吴石的名字,蔡孝乾也供出吴石与朱谌之的多次见面。毛人凤不敢怠慢,立即呈报蒋介石。蒋介石遂令周至柔马上调查吴石。在搜查吴宅的过程中,查到了他亲笔签发给朱谌之的《特别通行证》。这样,台湾当局不但摸清了失踪多日的朱谌之的去向,也为吴石的“叛逆”最后定了罪,立即下令逮捕吴石、朱谌之。

## 英雄就义

朱谌之到了舟山以后,正值国共两军隔海对阵,战争气氛紧张。2月18日,朱谌之在定海被捕。在舟山沈家门羁押时,朱谌之从皮衣夹缝中掏出金链、金镯,吞服自杀,但最终自杀未遂,被押解回台湾,与吴石一同受审。

1950年6月10日,马场町刑场,时针指向十六点三十分,宪兵队长一声令下,枪声齐响,执行完毕。而后记者来到行刑地开始拍照,很快这组照片就出现在了蒋介石的办

公桌上。这是蒋介石的命令:死要见尸。吴石在台湾深得蒋介石的信任,多次参与重要军事战略部署,所以对吴石案,蒋介石可以说是无比的震惊和愤怒,全程亲自督办。

吴石被害后,国民党保密局派人连日搜查他的住所。但在清理这位当时的“国防部”参谋次长的个人家产时,仅查出一根金条,称重四两。连负责搜查的国民党特工也不无感慨道:这么大的官,太不值得了!  
据《文汇报》



吴石



朱谌之被捕



**SHI GUANGHUA**  
世纪光华  
个性化课外辅导  
<http://www.jj-cn.cn>

2009年最受百姓欢迎的教育机构  
2009年最具影响力课外辅导品牌  
2009年最受家长信赖的教育机构  
合肥市1对1个性化教育专业诚信单位

### 暑期陪读

# 新高一、新初一、预科 一周免费体验

## 1对1 火热预约中!

**升学大礼包**

凭中考成绩单:  
650分以上赠送1200元学习大礼包, 600分以上赠送1000元学习大礼包, 550分以上和小升初赠送800元学习大礼包。

服务监督电话: 400-6751915

**小、初、高各学科1对1辅导**

胜利广场:2363061 寿春中学:2363081 贵池路校区:2363060 马鞍山路:2363062 省博物馆:2363085 南七校区:2363072